



# Журнал ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 68 (7917)

ЧЕТВЕРГ, 26 ИЮНЯ 1997 ГОДА

## Визит Президента РБ

23 июня Президент Республики Башкортостан М. Г. Рахимов побывал в ряде районов республики. В частности, он посетил колхоз имени Салавата Мелеузовского района, где применяется голландская технология выращивания сахарной свеклы. Также М. Г. Рахимов принял участие в торжественном открытии автозаправочной станции в с. Тазларово, построенной объединением «Салаватнефтеоргсинтез».

А 24 июня Муртаза Губайдуллин прибыл в наш район.

Вместе с ним приехали

министр внешних экономических связей РБ Р. Х. Гарифуллин, заместитель премьер-министра РБ М.М. Усманов, генеральный директор объединения «Башводмелиорация» З. А. Галин, генеральный директор предприятия «Баштрансгаз», депутат Государственного Собрания РБ М. М. Валиев и другие лица. Президент зажиг факел на торжественной церемонии по поводу завершения строительства газопровода и подвода «голубого» топлива в п. Уфимск, интересовался ходом строительства больницы.

Президент РБ М. Г. Рахимов также побывал на Таналыкском водохранилище, карьере месторождения «Юбилейное», присутствовал и выступил на торжественном открытии Маканского водохранилища, посетил построенную новую мельницу в с. Мамбетово, зажиг факел на АГРС деревни Янтышево, побывал в районном детском оздоровительном лагере «Чайка», осмотрел место для будущего водохранилища на р. Ташла.

В тот же день М. Г. Рахимов отбыл в Баймакский район.

## Было о чем поговорить

(Заметки с селекторного совещания)

В первый день недели, 23 июня, в зале заседаний районной администрации собрались главы местных администраций, руководители хозяйств, агрономы, управляющие, бригадиры на очередное селекторное совещание.

Главной темой выступления министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Башкортостан Ф. А. Сайфуллина была работа по улучшению кормопроизводства. В большинстве районов республики в полную силу развернулись работы по заготовке сена для общественного скота. Есть районы, где сена заготовлено до 25 процентов к плану, а в отдельных хозяйствах до 50 процентов к потребности. К сожалению, так дела обстоят не везде. На кормовых дворах некоторых хозяйств нет до сих пор ни одного центнера заготовленного сена. Руководители посылают на частые дожди, нехватку запасных частей, находят другие причины. Уходят сроки для кошения трав и времени для расквочки уже нет. В отдельных местах руководители успокаивают себя тем, что поправят положение за счет соломы. Однако отдачи от такого кормления не будет и видимо, не задумываются над тем какие огромные расходы придется нести. Приходится собирать отдельные копы, разбрасывать по полям, кое-как их скирдуют, зимой нужно подвозить к фермам.

Затрачивается огромное количество горюче-смазочного материала, к тому

же большая часть соломы портится, теряется. В районе животных солома должна занимать не больше 5-7 процентов. Больше должно быть силоса, сенажа, сена. Именно на это нужно делать особый упор и создавать страховые запасы этих видов кормов.

Часто на республиканских селекторных совещаниях говорится об улучшении породного состава коров, об организации пунктов искусственного осеменения, но дело в этом направлении так и не двигается с мертвой точки. Более того уменьшается продуктивность коров, ухудшается их породный состав. Для случки коров продолжают во многих местах содержать доморожденных быков неизвестного происхождения. Спрашивается, кому нужна такая ферма, на которой от каждой коровы надаивают молока меньше, чем от козы? Лучше раздать такой скот население в счет зарплаты, отправить на мясокомбинат.

После завершения селекторного совещания были обговорены насущные проблемы по району. У нас, как и во многих других районах, сложилось тяжелое положение из-за отсутствия запасных частей для ремонта косилок, кормоуборочной техники, зерноуборочных комбайнов, масла, горюче-смазочных материалов.

Беспокоит сложившаяся ситуация в ремонтно-техническом предприятии и самом поселке Садовый.

Из-за неплатежей, иждивенческого отношения колхозов и совхозов к

ремпредприятию, практически парализована жизнедеятельность всего поселка, который насчитывает 100 дворов. Хозяйства не соблюдают своих договорных обязательств, не торопятся рассчитываться с долгами. Да, с деньгами трудно, но есть зерно, мясо, молочные продукты и т.д. В итоге не на что уже будет отапливать дома рабочих и пенсионеров, в самом РТП цеха объединяются в один, теряется специализация.

Большие претензии были предъявлены также к экономическим службам колхозов и совхозов. За 5 минувших месяцев лишь пять хозяйств сумели предоставить в управление экономические анализы о положении дел. Вполне резонен вопрос. Чем же занимаются экономисты, если не выполняют свои непосредственные обязанности?

Были затронуты и другие не менее важные вопросы. Это слабая работа по реформированию хозяйств, отсутствие должного внимания к работе с деградированными землями, продолжает оставаться низкой культура земледелия, частое нарушение структуры посевных площадей. Положение необходимо поправить и как можно быстрее. Об этом говорили глава районной администрации Ф.М. Казакбаев и начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. К. Кульшибаев, принявшие участие в селекторном совещании.

В. ДАНИЛОВ.

## Корма—забота общая

### Пора сенокосная

Медленными темпами идет в районе сенокосная кампания. В общей сложности хозяйствами района травы скошены на площади 2058 гектаров, заготовлено 378 тонн сена, из которых 161 тонна подвезена на кормовые дворы и сеновалы. Больше

всего заготовлено сена в совхозах «Матраевский» и «Степной».

Время расквочки прошло. Необходимо увеличить темпы и в это благоприятное для сенокосов время получить как можно больше качественного сена.

### Надо бить тревогу

В колхозе «Красный доброволец» на период сенокосов разработаны меры повышенной оплаты и материального стимулирования механизаторов.

Сегодня доведены задания по заготовкам сена. Так, в Абубакировской бригаде должны заготовить 9366 и в Федоровской — 13572 центнера.

С 25 июня по 25 июля объявлен месячник по заготовкам сена. Как же сейчас обстоит производственное дело по началу месячника по кормозаготовкам?

Если по Федоровской бригаде, хотя и здесь своих проблем предостаточно, но бригадир комбинатной бригады О. Е. Павлов опытен в работе и ни один год при его руководстве сенокос не срывался, то по Абубакировской бригаде надо бить тревогу. Пусть не обижаются руководители и механизаторы этой бригады, но опять расквочка, как и прежде, мешает организовываться на сенокос.

Д. РЫБАКОВ.

### Июнь на исходе

На площади в 70 гектаров сенокосных угодий сумели скосить травы механизаторы Рашит Хайдаршин и Мансур Тукбаев. К сожалению, косильные агрегаты пришлось остановить. В колхозе «Новый путь» не оказалось годных к работе граблей.

Тем временем, трава лежит, пересыхает. Лишь вчера сумели подготовить одни 14-метровые грабли, надев колеса. До вторых граблей пока не доходят руки. А ведь можно было подготовку всей сеноуборочной техники завершить еще до начала косовицы

трав. Не такое уж это сложное дело для небольшого хозяйства. Не хотелось бы винить в такой нерадивости нового агронома хозяйства Г. Ю. Крымгужина, который работает в этой должности не больше месяца, но ведь существует инженерная служба, опытные механизаторы.

Близится к концу июнь месяц, самое оптимальное время для сенокоса. Будет ли сытной зимовка при таких темпах заготовки кормов?

НАШ КОРР.

## Люди нашего района

### Преданные своему делу

Запись в трудовой книжке одна — «механизатор колхоза «Красный доброволец». Эта запись была зафиксирована в 1957 году, и вот 40 лет Хибат Абдуллин Назаров работает на родной земле. Приходилось за эти годы много работ переделать — пахать землю, сеять и убирать урожай, возить корма и лес, да много других дел, которых и трудно уже и вспомнить.

Вот уже 31 год как он сел за штурвал степного корабля — зернового комбайна. Сегодня он косит сеяные травы на сенокосе, впереди его ждут зерновые поля, зябь. А через два года Хибату Абдуллину исполнится 60 лет. Возраст, безусловно, немалый и многолетняя работа механизатора, видимо, оставляет свой след, что стал жаловаться на здоровье, но, говорит, дотяну на технике до пенсии. Зулкабира Ахметфазылова, его жена, тоже всю свою сознательную жизнь проработала дояркой в колхозе. Уже два года на заслуженном отдыхе. Трудно подсчитать, сколько же она тонн молока надоила за эти годы.

Эти скромные, приветливые пожилые сегодня люди воспитали пятерых детей, все они рядом живут своими семьями. С нетерпением ждут возвращения из армии младшего. Хибат и Зулкабира уже дедушка и бабушка, у них 7 внуков и внучек.

Счастья и здоровья вам, неутомимые труженики села, Хибат Абдуллин и Зулкабира Ахметфазылова, больше радостного смеха ваших внуков в вашем доме.

Д. МАКСИМОВ.

## „Война оставила свой черный след...“

Судьбы людские... Как непохожи они друг на друга и одновременно во многом связаны между собой теми нитями, которые принесла война.

Лихая година испытаний выпала на долю этой женщины, живущей ныне в нашем районе, в деревне Савельевка, заставив в полной мере выпить огромную чашу страданий и горя, пройти муки и унижения германской неволи.

... Родилась Таня в 1925 году в селе Шулово Бежаницкого района Калининской области в простой крестьянской семье, где была шестым ребенком. До войны успела окончить семь классов школы, познать нелегкий крестьянский труд. Немцы пришли к ним в село уже через месяц после начала войны. Жизнь с оккупации была невероятно тяжелой. И вот однажды (было это в январе 1942 года) староста деревни объявил, что на следую-

щий день девушек и женщин в возрасте от 16-ти до 33 лет, не имеющих детей, будут отправлять в Германию. Это было страшное известие. Утром собрали всех и пешком погнали на железнодорожную станцию, где всех погрузили в телячьи вагоны и повезли в проклятую неметчину. В пути

боту. Потом Таня заболела от истощения и ее отправили к самому хозяину на плантацию, где кормили лучше. Но проработав несколько месяцев, ее снова вернули на фабрику. Кормили там очень плохо, был случай, когда одной девушке в пищу попал человеческий палец. Она сильно кричала от

тупил миг свободы. Их освободили американцы 22 апреля 1945 года. Но не сразу попала Таня домой. Пришлось сначала побывать на уборке урожая в Польше, где она и познакомилась со своим будущим мужем Геннадием Михайловичем Лапутиным, родом который был из города Горького. Вместе с ним она и вернулась к нему на родину. Там у них родился сын.

А в 1947 году стряслась еще одна беда, — мужа Геннадия осудили на десять лет тюрьмы. Был он освобожден в 1954 году и полностью реабилитирован. Переехали они жить и работать в Уфу, но вскоре стали целинниками. Так и оказалась в нашем районе Татьяна Ивановна — сначала в поселке Садовом, а в 1955 году в Савельевке.

— Муж у меня, — рассказывает Татьяна Ивановна — был на все ру-

### Годы и люди

следования их три раза останавливали, искали евреев, которых тут же на месте и расстреливали. Или тех, кто не мог внятно произнести, к примеру, слово «кукуруза».

Дозезли всех до населенного пункта Библис, где и рассортировали. Попала Таня в лагерь на консервную фабрику «Кельш», которая называлась так, видимо, по имени фабриканта. Выполняли там всю грязную ра-

испуга, ее тут же на глазах у всех избивали и уверяли, и никто ее больше и не видел.

— Страшно вспоминать, — говорит сейчас Татьяна Ивановна Лапутина, смахивая с глаз непрошенную слезу. — Многие девочки сходили с ума, было очень и очень тяжело, так, что не было даже сил терпеть.

Три с половиной года промучалась Таня на чужбине и вот, наконец, нас-

ки мастер, работал механизатором в совхозе «Танальковский». Я же трудилась в детском садике, завхозом, на складе и на разных работах. На пенсию вышла только в 1980 году.

Нужно заметить, что за свою сложную и непростую жизнь Т. И. Лапутина не раз отмечалась за добросовестный труд почетными грамотами и юбилейными медалями. Даже выйдя на пенсию, она продолжала трудиться еще лет пять, по мере своих сил и возможностей помогая своему хозяйству. Сейчас она имеет двух внуков и трех правнуков и коротает свой век в ставшей уже родной Савельевке.

Прошлое не вычеркнуть и не выбросить из памяти, как не забыть всем нам той войны, погубившей и сломавшей судьбы миллионов наших сограждан.

Доброго Вам здоровья, Татьяна Ивановна, на старости лет!

С. ГОЛУБЦОВ.

## Россия

### СКОРЕЕ БЫ ТАКОЕ ЗАКОН

Закон об установлении уголовной ответственности за невыплату заработной платы, стипендий, пенсий и других выплат принят в первом чтении Государственной Думой РФ.

Законопроект устанавливает, в частности, лишение свободы до двух лет за систематическую невыплату денег. За так называемую «пропорутку» предназначенных для выплаты денег предусматривается наказание до четырех лет лишения свободы. Если же невыплата повлекли тяжкие последствия, срок возрастает до 10 лет. В то же время при обсуждении законопроекта так и не прозвучало четкого ответа, кто же именно будет нести ответственность за эти нарушения.

### НЕ ПО СИЛАМ

С 15 июня в Таганроге отменен бесплатный проезд в трамвае. Отныне один билет для горожан будет стоить 500 рублей.

Вынужденная мера, принятая местными властями, направлена на улучшение финансового положения трамвайно-троллейбусного управления города.

## Министерство труда и занятости населения разъясняет...

**Вопрос:** можно ли предоставить работнику отпуск без сохранения заработной платы сроком на полгода?

**Ответ:** Порядок предоставления отпусков без сохранения заработной платы регулируется статьей 82 Трудового Кодекса (ТК) РФ. В первой части данной статьи установлено, что отпуск без сохранения заработной платы по семейным обстоятельствам и другим уважительным причинам может быть предоставлен работнику по его заявлению. Продолжительность отпуска определяется соглашением между работником и работодателем. При этом законодатель не оговаривает максимальный срок отпуска, поэтому продолжительность его может быть различной, в том числе и на полгода.

Однако следует помнить, что согласно ч. 2 ст. 81 ТК РФ время отпусков без сохранения заработной платы, предоставляемых по усмотрению работодателя, продолжительностью свыше 15 календарных дней, а стаж, дающий право на ежегодный отпуск, не включается. Это правило применяется в тех случаях, когда коллективным договором или локальным актом предприятия, условиями трудового договора не предусмотрено иное. Если же в коллективном договоре или трудовом договоре, а равно в другом акте, издаваемом работодателем в пределах своей компетенции, установлено, что отпуск без сохранения заработной платы не влияет на исчисление стажа на отпуск, то указанное ограничение не применяется.

**Вопрос:** работник, находясь в ежегодном отпуске, написал заявление о том, что хочет раньше выйти на работу, но необходимости отъезда его из отпуска нет. Как в этом случае поступить администрации?

**Ответ:** Согласно ч. 2 ст. 79 ТК РФ отзыв из отпуска допускается только с согласия работника. Это означает, что досрочный отзыв возможен при наличии согласия двух сторон: работника и работодателя. В рассматриваемой ситуации согласие работодателя отсутствует, поэтому работник не вправе по своей инициативе выйти из отпуска ранее окончания срока отпуска. В том случае, если у работника есть необходимость использовать свой отпуск не полностью, он вправе по соглашению с работодателем разделить его на части. При этом одна из частей должна быть не менее 14 календарных дней (ч. 1 ст. 79 ТК РФ).

**Вопрос:** в связи с тяжелым финансовым положением работников предприятия перевели на неполную рабочую неделю с режимом работы в понедельник, вторник и среду. Производить ли оплату за четверг и пятницу и влияет ли режим работы на неполной рабочей неделе на продолжительность ежегодного отпуска?

**Ответ:** Установление неполной рабочей недели или неполного рабочего дня может быть произведено работодателем на основании ч. 1 ст. 32 ТК РФ, в которой предусмотрено, что в связи с изменениями в организации производства и труда допускается изменение существенных условий труда при продолжении работы по той же специальности, профессии, квалификации или должности. Об изменении существенных условий труда — систем и размера его оплаты, льгот, режима работы и других — работник должен быть поставлен в известность письменно не позднее, чем за 2 месяца. Перевод на сокращенную рабочую неделю или рабочий день и уменьшение в связи с этим оплаты труда является не чем иным, как

изменением существенных условий труда.

Установление работодателем измененных условий труда в одностороннем порядке, то есть без соответствующе оформленного предупреждения работника и рассмотренные ч. 1 ст. 32 ТК РФ противоречат действующему законодательству.

В случае несогласия работника на продолжение работы в новых условиях труда трудовой договор прекращается по п. 5 ст. 44 ТК РФ.

Если работник после указанного срока (два месяца) принял решение и

## Вокруг отпуска

согласился с установленными работодателем новыми условиями труда, то оплата производится, как правило, пропорционально отработанному времени или в зависимости от выработки.

Если же работник привлекается по распоряжению работодателя к работе в четверг, пятницу, но к работе не приступает ввиду отсутствия объема работ, то оплата за эти дни производится из расчета не ниже двух третей тарифной ставки установленного ему разряда (оклада), то есть, как при простое.

Согласно ч. 3 ст. 56 ТК РФ работа на условиях неполного рабочего времени не влечет для работников каких-либо ограничений продолжительности ежегодного отпуска, исчисления трудового стажа и других прав.

**Вопрос:** требуется ли при увольнении по сокращению штата работников согласие профкома, если работник не является членом профсоюза, действующего на данном предприятии?

**Ответ:** Порядок увольнения по инициативе работодателя с

предварительного согласия представительного органа работников предприятия, учреждения, организации регулируется статьей 42 кодекса. Часть 1 данной статьи устанавливает, что прекращение трудового договора по п. 1 ч. 2 статьи 39 ТК РФ (кроме случаев ликвидации) и по п. 2 ч. 2 статьи 39 ТК РФ производится с предварительного согласия представительного органа работников предприятия, учреждения, организации.

Согласно части второй этой же статьи согласия представительного органа работников на расторжение трудового договора по

статье 7 Закона Республики Башкортостан от 05.11.93 г. «О правах профессиональных союзов Республики Башкортостан и гарантиях их деятельности» предусмотрено, что «профсоюзы защищают права своих членов на труд», то есть данным положением законодатель связал осуществление профсоюзом своих функций с членством работников в конкретном профсоюзе.

Исходя из смысла норм приведенного закона, следует, что при решении вопроса об увольнении работника по пунктам 1, 2 части 2 статьи 39 ТК РФ согласие профкома требуется лишь в том случае, если этот работник является членом профсоюза, действующего на данном предприятии.

**Вопрос:** следует ли производить удержание за использованный ежегодный отпуск из заработной платы работника, который подает заявление по сокращению штата 04.03.97, если отпуском использован по 07.06.97?

**Ответ:** Согласно п. 2 ч. 2 ст. 94 ТК РФ по решению работодателя удержание из оплаты труда могут производиться за неотработанные дни отпуска при увольнении работника до окончания того рабочего года, в счет которого он уже получил отпуск. Часть 3 той же статьи устанавливает, что при увольнении работника удержание за неиспользованный по использованию отпуска не производится при увольнении по определенным основаниям, в том числе и по п. 1 ч. 2 ст. 39 ТК РФ.

Следует отметить, что удержание из заработной платы работников за неотработанные дни отпуска при увольнении является правом работодателя, которым он может воспользоваться, а может и не

использовать его. Но в случаях, предусмотренных в ч. 3 ст. 94 ТК РФ удержание не производится в любом случае и независимо от волеизъявления работодателя.

**Вопрос:** относится ли рассмотрение трудовых споров о возмещении морального и материального ущерба к компетенции комиссии по трудовым спорам?

**Ответ:** В ТК РФ различается материальная ответственность работодателя и работника. Материальная ответственность предусмотрена для обеих сторон трудового договора (ч. 1 ст. 156 ТК РФ), моральная — только для работодателя (ч. 1 ст. 157 ТК РФ).

Порядок возмещения вреда, причиненного работнику, регулируется в статье 160 кодекса, в которой в части второй определено, что при несогласии работника с решением работодателя или при неполучении ответа в установленный срок, он может обратиться в суд.

Порядок возмещения морального вреда работнику регулируется ст. 157 кодекса, в которой в части второй установлено, что форма и размер возмещения морального вреда определяется работодателем и работником, а в случае возникновения спора — судом независимо от подлежащего возмещению имущественного ущерба.

Порядок взыскания сумм ущерба, причиненного работником работодателю, регламентирован в ст. 170 кодекса, в которой в частях второй и третьей наряду с распорядительным порядком предусмотрен и судебный порядок.

Исходя из смысла приведенных выше норм кодекса возникающие между работником и работодателем разногласия по вопросу возмещения причиненного вреда в связи с исполнением обязанностей в сфере труда должны разрешаться в суде и в комиссии по трудовым спорам рассматриваться не должны.

## Животноводство: проблемы, заботы

## Успехи и беды гаделевцев

Выход всего дойного поголовья совхоза «Таналыкский» в летние лагеря, содержание его на дешевом зеленом подножном корме значительно повышает продуктивность скота. Главное — уметь и правильно организовать работу, содержать дояров в лагерях. К этому и стремятся в данном хозяйстве, и не случайно, что и показатель среднесуточного удоя один из самых высоких в районе. На 24 июня, например, в Подольской ферме суточный удой равнялся — 10,2, Бакаловской — 13, Гаделевской — 14,5, в юстальных фермах — более 12 килограммов молока от каждой коровы.

— А что толку? Надон у нас высокие, это ясно, — говорит главный зоотехник совхоза В. Ш. Баширов по пути на Гаделевскую ферму, — но сегодня за литр молока мы зарабатываем 800 рублей, а это всего лишь 400 граммов бензина...

Не случайно главный специалист привел такое сравнение, ведь сегодня в совхозе создано простое положение с обеспечением техники горюче-смазочными материалами.

И не удивительно, если в разгар рабочего дня увидишь выстраившуюся в ряд у автогаража машины и трактора — нет бензина и солярки, без них не работает никакая техника. А в хозяйстве дел много. Руководителям хозяйства приходится буквально выворачиваться наизнанку, находить средства, изыскивать необходимые горюче-смазочные материалы.

Вот и в Гаделевской молочной товарной ферме переживают те же проблемы. Животноводство здесь обширное: 110 дойных коров, 167 — телок, получено 146 телят, содержат 110 лошадей, из них 20 кобылиц, 1840 овец.

— Конечно, надон молока на нашей ферме неплохие, — говорит бригадир животноводства отделения Ф. М. Закиахметова, — и все это благодаря старанию всего коллектива. И доярки, и скотники трудятся старательно, с чувством сознания, без каких-либо популяций, хотя давно не видели «живых» денег на руках, все меньше выдают зарплату продуктами, промышленными товарами. Нам приходится перешагивать через раз-

личные барьеры ради этого «большого» молока. То мешают частые отключения электричества без всяких предупреждений во время разгара доек, то молоковоз простаивает без бензина, а молоко может прокиснуть, то нет горючего для «летучки», чтобы подвезти людей. Особенно волнует ремонт животноводческих помещений. В коровнике валится потолок, опасно заходить, требуется много другого ремонта, но пока нет пиломатериала. Все опять-таки упирается в отсутствие горючего.

Волнует доярок много нерешенных вопросов, в частности, социально-бытовых. Почему не курсирует рейсовый автобус? Кто виноват в том, что население деревни с перебоями обеспечивается газбаллонами, а ветераны не получают их по льготам? Когда же, наконец, будет нормальная телефонная связь? Вот перечень вопросов, особо тревожащих гаделевцев.

А коллектив молочной фермы, действительно, подобрали дружный и сплоченный. Чего стоит только назвать заслуженного животновода республики,

опытнейшую доярку Татьяну Саитову. Она 33 года трудится в животноводстве и ежегодно показывает достойные образцы труда. Сегодня она лидер по надою молока на ферме — ежедневно от каждой коровы получает по 16,8 килограмма. Немного отстает от нее Римма Кутуева, которая четверть века трудится дояркой. Ее результат — 15,5 килограмма молока от коровы. Надо отметить, что успех доярок зависит и от добросовестности скотников. Круглосуточную пастьбу организовали и неплохо себя зарекомендовали Гатаулла Таулбаев и Ражап Тагиров.

В чем же слагаемые успеха коллектива?

— Во-первых, животноводы на этой ферме ответственно относятся к своему делу, — говорит В. Ш. Баширов, — поддерживается хорошая дисциплина, во-вторых, неплохо и вовремя провели отел коров, не забывают о племенной работе, и в-третьих, в отделении есть неплохие пастбища, на которых имеется хороший травостой.

Остается пожелать гаделевцам дальнейших успехов в их работе, решения всех проблем.

Р. ИМАНГУЛОВ.

## Башкортостан

## Всем гвоздям гвоздь

Гвоздь, он и в Африке гвоздь. А вот в АО «Белорецкий металлургический комбинат» такая «крепкая» особая — изготавливается по мировым стандартам.

При сотрудничестве с итальянской фирмой «Каваторга» на легированном производстве открыт специализированный участок, где пущено в эксплуатацию современное импортное оборудование. Бело-

рецкие гвозди не только отличаются высоким качеством, но и относительно доступными ценами, поэтому пользуются большим спросом на внутреннем рынке. Однако большая часть продукции отправляется на экспорт. Кстати, позаботились на предприятии и об упаковке, которая отвечает самым высоким требованиям к товарному виду.

## «Мебель» из «Леса»

Вчера в Республиканском выставочном центре открылись две специализированные международные выставки «Мебель для офиса и дома» и «Лес и деревообработка». Первая из них имеет четырехлетний стаж, а «Лес» проводится выставочным центром «БашЭКСПО» во второй раз.

По мнению организаторов выставок, в частности лесопромышленных компаний России и Башкортостана, такое объединение

целесообразно и выгодно для всех. Специалисты мебельного производства и деревообработчики смогут обсудить здесь общие проблемы родственных отраслей, установить перспективное сотрудничество с предприятиями-смежниками, рассмотреть возможности инвестирования совместных проектов.

В выставках принимают участие более ста отечественных и зарубежных фирм.

## У ярмарки своя «Ярмарка»

Кажется, совсем недавно в Сибире открылась современная, не уступающая по архитектуре и дизайну западным, ярмарка. Сегодня она имеет уже и свою газету.

Называется она, как и следовало ожидать, «Ярмарка». По сути это — путеводитель по торговым рядам, содержащий разнообразную полезную информацию. Но напечатан

он в форме газеты, с соответствующей подачей материалов и версткой. Издана «Ярмарка» офсетным способом с применением компьютерных технологий. А газетой ее можно назвать по той причине, что выходит она будет регулярно. Похоже, и в провинции уже осознали, что главный двигатель торговли — информация.

## Ми-34 — в уфимском небе

Состоялся первый в уфимском небе полет вертолета Ми-34. Эта трехместная легкая машина предназначена для деловых перелетов, патрулирования автотрасс, нефте- и газопроводов, которых в Башкортостане немало.

Вертолет привезли из Москвы с авиационного завода имени Милы на трайлер. Готовили его к первому вылету московские же авиатехники Анатолий Крючков и Николай Чечулин, а поднял в воздух летчик-испытатель Игорь Пилдй.

Потребность в небольшой, легкой и маневренной машине назрела давно. Вертолеты Ка-26, эксплуатируемые в Уфе, дав-

но устарели, да и не идут ни в какое сравнение с Ми-34. Достаточно сказать, что за час полета этот вертолет тратит горючего всего 70 килограммов! Иной грузовик расходует больше. Стоимость одного летного часа в 2,5 раза дешевле, чем у Ка-26. Отсюда и понятен выбор руководства АО «Баштрансгаз», закупившего три новые машины.

Остается добавить, что вертолет серийно производит Дальневосточный авиационный завод. Эксплуатировать вертолеты после соответствующего обучения будут пилоты авиакомпании «Башкирские авиалинии».

## Российские ортопеды собрались в Уфе

Ежегодный семинар директоров протезно-ортопедических предприятий России, сотрудников из НИИ ортопедии, представителей Министерства труда и социального развития РФ проходил на этот раз в Уфе.

Вчера в клубе санатория «Зеленая роща» участники семинара приняли участие в заседании Премьер-министра РБ Х. Х. Ишмуратов, министр социальной защиты населения РБ И. А. Гафарова, другие официальные лица.

## Требование времени

Прием на новую специальность — «Связи с общественностью» — объявил Уфимский государственный нефтяной технический университет.

Прошедшие обучение будут дипломированными менеджерами, готовыми к решению коммуникативных, информационных, рекламных и других за-

дач. Решение обучать новой специальности продиктовано рыночными отношениями. Спрос на менеджеров сегодня весьма ощутим.

(По материалам информационных агентств и республиканской прессы).

## ЧТО НАМЕЧАЛИ, ТО И ВЫПОЛНИМ

Животноводы нашего колхоза ежегодно добиваются неплохих результатов, выполняют поставки мяса и молока государству. Сегодня на фермах колхоза содержится 2300 голов крупного рогатого скота, из них 580 дойных коров.

Удой молока от каждой коровы составляет 12,7 кг, а такие доярки, как Гульсина Билалова, Сайда Билалова, Флора Сымбулатова, Ольга Хуртина, Татьяна Тарасова, Райса Мартынова, Хамдия Билалова надают по 16—15 килограммов.

Скотники добиваются неплохих привесов на откорме, результат не ниже 600 граммов. Среди скотников лидирует Ильшат Билалов из Абубакировской МТФ.

В настоящее время откормочные группы на каждую голову получают зеленый корм по 30 кг, зернофуража по 3 кг и дасм еще сена по 5—6 кг, если его подают. Все это позволяет получать продукцию более высокого качества. Если говорить об отрасли свиноводства, то сегодня у нас насчитывается 800 голов свиней, на

конец года планируем довести до 1100 голов.

Одной из главных задач дня — подготовка животноводческих помещений к зиме. Работ набирается немало. Надо коровник в Абубакировском МТФ переоборудовать под телятник молочного периода, произвести ремонт родильного помещения, в другом коровнике планируем полностью сменить водопольную систему, нужен ремонт родильки в Федоровской МТФ, необходимо утеплить один коровник, заменить систему навозоудаления в свиноматочнике. Да и так по мелочам набирается много ремонтных работ. Но, думаем, что как и прежде, что намечали, то и выполним.

Хочется через газету выразить нашим животноводам благодарность за их неутомимый и добросовестный труд, и есть уверенность в том, что они, как всегда, не подведут.

И. ТУРУШЕВ,

гл. зоотехник колхоза «Красный доброволец».

## Надоено молока

на 25 июня

Наименование хозяйства	Средний удой от коровы (кг)			
	с начала месяца	к 1996 г.	за 24 июня	к 1996 г.
имени Фрунзе	243	+ 6	9,2	-0,9
«Новый путь»	215	—	10,4	—
«Ильчево»	200	—	7,9	—
«Кр. доброволец»	312	- 5	12,5	- 1
имени Калинина	282	+63	12,1	+2,1
«Красное знамя»	245	-10	10,6	—
имени Ленина	221	- 5	8,8	-0,4
«Сакмар»	246	+ 2	12	—
«Вазям»	253	+65	11	+2,0
«Урал»	309	+26	13,5	+0,3
«Назаргуд»	235	-34	11	-2,5
имени Салавата	211	—	10,9	—
«Азназар»	335	-28	14	-2,3
«Акьюлово»	206	—	9,0	—
«Урузбай»	223	—	9,5	—
«Акъярский»	197	+11	8,3	+ 1
«Таналыкский»	303	- 1	12,5	-0,5
«Хайбуллинский»	199	- 6	8,2	+0,6
«Маканский»	256	+15	11	+0,9
«Мамбетовский»	243	+17	10	+0,9
«Матраевский»	251	-13	9,7	-1,7
«Бузавлякский»	196	+17	8,1	-0,2
«Степной»	199	+ 6	10,5	+2,2
По району:	251	+12	10,4	+0,2

В этом году имеется неплохой травостой на пастбищах. Однако палящее солнце последних дней беспощадно «выжигает» их. Подошла трава и на сенных угодьях. Поэтому в тех хозяйствах, где еще низки надои, есть возможность поправить положение за счет соблюдения всего технологического процесса организации зеленой подкормки. Так, на сегодняшний день по оперативным данным

управления сельского хозяйства и продовольствия в среднем по району среднесуточный надои молока от одной фуражной коровы составляет 10,4 килограмма, что несколько выше показателей предыдущих дней.

Самые высокие надои в колхозе «Азназар». Неплохие показатели в колхозах «Красный доброволец», имени Калинина, «Урал», совхозе «Таналыкский» и некоторых других.

# Как лечить растения без химикатов

Вредители и болезни отнимают у садоводов и огородников ощутимую часть урожая, ухудшают его качество. Как с ними бороться? Тем более в наше время, когда не достать химических препаратов или они страшно дороги. Для борьбы с этим недугом применяют препараты, приготовленные из ядовитых растений и подручных средств.

**Из полыни горькой.** Измельченный килограмм зеленой или полкилограмма сухой ее массы заливают 5 литрами воды и, прокипятив в течение 15 минут, остужают, процеживают и доводят до 10 литров. Добавив 40 граммов хозяйственного мыла, применяют против листогрызущих гусениц и личинок пилильщиков.

**Из полыни обыкновенной.** Полтора килограмма измельченной полыни заливают 3 литрами воды и кипятят в течение 10—15 минут на медленном огне. Одни килограмм птичьего помета заливают 4 литрами воды и настаивают

два суток. Затем оба компонента смешивают, процеживают и доводят до 10 литров. Применяют против яблоневой плодовой гнили и других листогрызущих вредителей.

**Из пасынков или стеблей помидоров.**

Четыре килограмма измельченных пасынков или стеблей заливают 10 литрами воды и, покипятив в течение 30 минут, остужают, процеживают и доводят до 30 литров. Добавив 40 граммов мыла на ведро раствора, применяют против листогрызущих гусениц и личинок пилильщиков.

**Из лопуха-репейника.** Одну треть емкости засыпают его измельченной зеленью и, заливая до краев водой, настаивают трое суток. Процедив, применяют против листогрызущих вредителей.

**Из перца острого.** Хорошо измельченный килограмм сырых или полкилограмма сухих стручков двое суток настаивают в ведре воды и закупоривают в бутылки. Разводят

пол-литра раствора в ведре воды и применяют по распускающимся листьям против тлей, слизней и мелких гусениц.

**Из шелухи лука.** 20 граммов шелухи заливают 5 литрами кипятка, настаивают в течение 10 часов и, процедив, доводят до 10 литров. Применяют против вредителей черной смородины.

**Из одуванчика.** Измельченные 400 граммов листьев и 250 граммов корней его настаивают в 20 литрах воды в течение 2—3 часов и процеживают. Применяют против тлей, медяниц и клещей.

**Из пудры древесного угля.** Ею посыпают поверхность почвы, занимаемой помидорами и капустой, не допуская переувлажнения. Применяют против черной ножки.

**Из махорки или табачной пыли.**

400 граммов заливают ведром воды, настаивают двое суток и прокипятив в течение двух часов, процеживают. Добавив 40 граммов мыла, применяют против тлей и медяниц. Табачной пылью также посыпают поверхность почвы и дорожки на грядах земляники против слизней.



Дорогую нашу Земфиру Ахметсафовну ЗАРИПОВУ с 30-летием со дня рождения. Желаем счастья, долголетия, жить без обид и без утрат, и только крепкое здоровье Пусть будет лучше всех наград!

С поздравлением муж, дети Денис, Ильдар; Назия, Лиана, Зиф Зариповы, Зия, Алик, Рустам, Руслан, Аселья, Ердинбековы, Сария, Далха, Нур, Гульфина Абдрахмановы.

с. Акъяр.

◆ ◆ ◆

Уважаемую коллегу, учительницу башкирского языка Зифу Зиннатовну СУЮНДКОВУ с 55-летием со дня рождения. Желаем счастья, сил, здоровья.

Искры радости в глазах, Домашнего тепла, Сердечного покоя, Успехов и удач во всех делах! Пусть дальше жизнь идет спокойно, Без огорчений и тревог! Пусть только радостные вести Переступают Ваш порог!

С искренними пожеланиями коллектив Самарской средней школы.

◆ ◆ ◆

Дорогих отца Мудариса Шайхутдиновича УЛЬТРАКОВА сердечно поздравляю с 70-летием, мать Сайму Ганеевну и дочь Айгизу с днем рождения. Желаем крепкого здоровья, долгой счастливой жизни, много радости. Дочь, тетя Зухра.

д. Акназарово.

Дорогую маму, милую дочь, любимую племянницу, уважаемую сестру и тетю Рамзию ТЛЯВКАБУЛОВУ (с. Акъяр) от всей души поздравляем с 30-летием.

Желаем долгих лет жизни, удачи во всем. Живи себе и всем на радость, И не считай свои года, Здоровой, бодрой и счастливой. Желаем быть тебе всегда!

С искренними пожеланиями сын, мама, зять, тетя, снохи, братья, племянники и племянницы.

◆ ◆ ◆

Дорогого отца Ахметхана Ахметьяновича КАРИМОВА (п. Уфимск) поздравляем с днем рождения.

Желаем счастья, сил, здоровья, Искры радости в глазах, Домашнего тепла, Сердечного покоя, Успехов и удач во всех делах!

С пожеланиями дочь, зять, сыновья, сноха, внучки, внук. п. Степной, г.г. Сибай, Магнитогорск.

◆ ◆ ◆

Дорогую Клару Рамазановну ТУКТАЕВУ поздравляем с 60-летием и 40-летием их совместной супружеской жизни с Рафкатом Файзулловичем ТУКТАЕВЫМ. Желаем крепкого

здоровья. Желаем сердцу не стареть, Побольше радости и счастья, Внучат растить и не болеть! Дочери, сыновья, зять, снохи, внуки и внучки.

д. Валитово, Бакаловка, г.г. Гай, Баймак.

Уважаемую Хадию Алагуловну ХУСАИНОВУ поздравляем с 55-летием. Желаем счастья и здоровья. Пусть седина в висках искрится

И вдалеке летят-летят года, Пусть сердце не устанет биться И добрым остается навсегда! Коллектив Матраевской участковой больницы.

◆ ◆ ◆

Уважаемого Вакиля Салихьяновича НУРАЕВА (с. Акъяр) поздравляем с 50-летием. Пусть в этом мире — Большом и прекрасном, Сбудется все, что доступно судьбе. Пусть только радость, здоровье и счастье В двери стучат, улыбаясь тебе!

Сестра Зайнаб, семья Овезовых, Кудабаявых, Бикбовых.

◆ ◆ ◆

От всей души поздравляем уважаемую Нишу Павловну НАЗАРОВУ с 60-летием. Пусть эта замечательная

дата В душе оставит добрый след. Желаем мы всего, чем жизнь богата: Здоровья, счастья, долгих лет! Коллектив Уфимской средней школы.

◆ ◆ ◆

Администрация и профком ясли-сада «Пэйгор» поздравляет методиста Ильмиру Мударисовну АКУСКАРОВУ и Альберта Рафаиловича ХАЙБУЛЛИНА с законным браком.

Берегите друг друга, Добротой согревайте, Берегите друг друга, Обижать не давайте. Берегите друг друга, Суету позабудьте. И в минуту досуга Вместе рядом побудьте. Берегите друг друга, Без притворства и лести, Берегите друг друга, Вам надолго быть вместе!

## Когда сквозь крышу видно звезды

Ржавчина прожигает все новые и новые дырочки в кровле. Можно ли их залатать? Или лучше перекрыть крышу снова?

Железные крыши относительно недороги, но красить их надо каждые 5—6 лет. Если ржавчина появилась, ее остановить почти невозможно. Но в начале века такие крыши красили... цементом. Справочник 1911 года предлагал взять обыкновенного цемента хорошего качества и растворить его в воде. На ведро воды следовало брать от 7 до 10 фунтов цемента. (Фунт, как вы помните, равен 400 граммам).

Воду надо было брать без солей, дождевую. Смесь составляли так: ведро воды вливали в кадку и туда же постепенно подмешивали цемент, все время помешивая малярной кистью.

Полученным раствором и красили крышу. Лучше делать это после дождя. Крыша чистая. Без пыли и грязи. Нельзя красить крышу в яркий солнечный день. Она горячая. Вода в растворе будет быстро выпариваться, и цемент не соединится с железом. Цемент прихватывает намертво и ржавчину, образуя ровный и плотный слой. Лучше красить крышу под вечер при закате. Сначала крыша пятнистая и некрасивая, но по мере высыхания получится матово светло-серый цвет.

Крыша, окрашенная цементным раствором один раз, продержится от 10 до 20 лет.

## Уголок ГАИ

Минздравмедпротом России утвержден новый состав автомобильной аптечки первой помощи. Руководителям органов управления здравоохранения субъектов Российской Федерации и территориальных объединений «Фармация» предложено обеспечить их наличие в аптечной сети.

Главное управление ГАИ МВД РФ предложило госавтоинспекциям субъектов Российской Федерации регистрировать транспортные средства или проводить их технический осмотр только при наличии аптечек, отвечающих требованиям нормативных документов Минздрава России.

Новая медицинская аптечка может по-настоящему быть полезной водителям и пассажирам в пути, особенно при ДТП. Она содержит, в частности:

обезболивающие, противовоспалительные и протившоковые средства, нужные при травме (ушибы, переломы, вывихи), ранениях, шоке; средства для остановки кровотечения, обработ-

ки и перевязки ран. Жгут для остановки артериального кровотечения с дозированной компрессией (сдавливанием) для само- и взаимопомощи. Различные бинты, салфетки и вату, валидол;

## Новая медицинская аптечка

средства для сердечно-легочной реанимации при клинической смерти. Устройство для проведения искусственного дыхания «Рот — устройство — рот». Средства при обмороке (коллапсе);

аммиака раствор (нашатырный спирт), средства для дезинтоксикации при отравлениях пищей и т.д. Энтеролез или уголь активированный в таблетках. Средства при стрессовых реакциях, корвалол. Ножницы тупоконечные. Ориентировочная цена новой аптечки 150—170 тысяч рублей.

## Случай в пути

### Решение оригинальное, но...

При затяжном спуске водитель поставил рычаг коробки передач на «нейтраль». Если машина сильно разогналась, притормаживал. Как говорят, съезжал на тормозах. В результате они перегрелись и заклинили. Водитель нашел выход:

ключом открыл клапан прокачки тормозов, выпустил оттуда немного жидкости. Колодки сошлись. Можно было ехать. Решение оригинальное, но до чего лучше не доходить. Ибо такой способ опасен не только для техники, но и для жизни.

Редактор С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.